

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 19 kor — fill.
Fél évre 6 kor — fill.
Negyed évre 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.

Hétféli szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája, Barátok-tere Manólovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.

Nyitlitter soronként 40 fillér.

Papiros — kinevezések.

(Főispán-változások.)

Csudamódon hozzák a tegnap megjelent budapesti lapok azt a hírt, hogy a megürült boszniai adlátus megüresedett állását Vojnich István bács-bodrogh megyei főispánnal fogják betölteni, Vojnich főispán állását Schmausz Endrével, az ujvidéki főispáni állást az ujvidéki polgármesterrel és ha jól tudjuk a szabadkai főispáni állást ugyancsak mással fognak betölteni.

Alapítják pedig a budapesti lapok ebbéli kinevezéseiket a Szabadkán megjelent lapokra.

Mint hogy más szabadkai lap erről nem irt mint a Bácskai Ujság — nagyon természetes csak tőle kérdezhajtjuk meg, hogy honnan veszi ezeket a kitünő híreket. Ott azt mondanák a redakcióban bizonyára, hogy az mélyseges titok amit egykönnyen elárulni nem lehet és nem szabad.

Annyi azonban tény, hogy mindezekből a kinevezési szenzációkból egy betű sem igaz. Nem mondjuk azt, hogy a tisztelt laptárs tudva közli mint alaptalan hírt, de annál inkább erős a föltevésünk, hogy a t. laptárs erősen föl van tiltelve. Mert nem tudjuk feltételezni, hogy a laptárs tudna arról, hogy e kinevezéseknek semmi konkrét alapjuk sincs.

Nekünk tehát első feladatunk e hírek valóságát megczáfolni, másrészt pedig keresni azt, hogy ugyan ki vél magának jó propagandát csinálni az iránt, hogy beszéljenek róla, — hogy nevét egy talán általa kedvelt állással összekötetésbe hozza. Ez a valaki bizonyára a névtelenség homályából a kombinációk világába akar jutni. Akarja, hogy addig beszéljenek kinevezéséről amíg ez a kinevezés csak ugyan bekövetkezni fog.

Tudósítónk utána járt annak, hogy a hir tulajdonképen honnan ered. Ezt egyelőre nem sikerült megtudni. Annyit azonban biztosan tudunk, hogy egy jottányi se íródott se nem mondatott Kállay pénzügyminister részéről ami igazolná azt, hogy Vojnich főispánt az adlátusság megkinálni akarná; Schmausz Endre főispánunk pedig éppenséggel mitsem tud arról, hogy egy másik főispánsággal akarná megkinálni, — már most csak azon kell megakadnunk, hogy az ujvidéki főispánság önjelöltje agyában nem szülemllett e meg ez a terv — amely miatt szükséges volt az egész mesét kiszelni. Ezt is alig hisszük el, mert az ujvidéki polgármester, éppenséggel nem szolgált rá, hogy egy főispánságba ültessék bele, hacsak érdemül nem tudjuk be neki azt, hogy az új püspökör sem fogadta az állam hivatalos nyelvén.

A cirkulus viciosus tehát visszavisz bennünket a „Bácskai Ujság“-hoz mint hirszerzőhöz.

Szívesen vesszük tehát ha a t. laptárs megczáfolja azt az állításunkat, hogy hirei minden alapot nélkülöznek.

Egyelőre tehát csak papiros kinevezésnek tartjuk e részben terjesztett újdonságait — amelyeket csak egy érdekelt besugó diktálhatott be neki.

Azt hisszük, hogy amikor ő csinálta ezt a hírt — ő a t. laptárs lesz hivatva vagy meggyőződött bennünket hirei valóságáról — vagy pedig férfiasan megmondani, hogy beugrasztották!

Egy urinó öngyilkossági kísérlete.

— Saját tudósítónktól. —

Korunk modern betegsége, az idegesség adott kezébe fegyvert egy előkelő uri nőnek, hogy reszkető kezével kioltsa ifju életét, amelyhez annyi öröm és bánat fűződött már. Nem volt oka az öngyilkosságra, mert hi-

szén a jólét és a boldogság honolt családjában, de az idegesség, amely állapotban sok embernek életét váltotta már meg a halál — lekötötte gondolkodási képességét, nem törődve a múlttal és jövővel, pillanatnyi izgatottság halása alatt, olyan dolgot visz véghez, amelyvel örök időre but és bánatot okoz bezátartozóinak.

Ilyen állapotban követelt el ma reggel öngyilkossági kísérletet egy urinó.

Körülbelül hat éve, hogy férjhez ment Szabadka egyik legszebb leánya, Jakobcsits Irén, Dr. Gyomlai Gyulához, a budapesti minta gymnasium tanárához. Házasság életük boldog volt, az utóbbi időben azonban Gyomlainé nagyfokú idegességben szenvedett. Mintegy 3 hét előtt bucsuzott el férjétől és anyja s testvérei látogatására Szabadkára jött azzal hogy legalább 6 hetet fog itthon tölteni.

Itthon anyjánál lakott, több ízben kísélt, látogatásokat tett, senkiben még a legkissebb gyanút sem ébresztette, hogy mit forgat agyában.

Állítólag még Budapesten azt mondta volna férjének, hogy jobb kezén az ujjai közötti izületeket felvágatja, mert a zongorán a 8 oktávót nem bírja elérni. Férje csak mosolygott ezen.

Amikor lejött Szabadkára, operáltatta is a kezét és házi orvosa Dr. Sántha György ma reggel 9 óra tájban felment hozzá, hogy kezén a kötést változtassa.

Mig az orvos egyik szobában várakozott, a szerencsétlen urinó édesanyja özv. Jakobcsicsné beszólt leánya szobájába, hogy «itt van az orvos ur, öltözzél fel». Az urinó azt válaszolta, «azonnal», de alig hogy édesanyja betette az ajtót, egy revolverlövés hangzott ez s mikor a házbüliek az orvossal együtt a szobába rohantak, a szerencsétlen asszony vérben feküdt a földön, orrán, száján folyt a vér, mellette hevert a revolver, amelyvel életét kioltani akarta.

Szerencsére még élt a szerencsétlen urinó, de beszélni nem bírt; Dr. Sántha azonnal a mentéshez fogott s az időközben megérkezett Dr. Révfy Jenő orvossal együtt végezték a műtétet. A golyó a jobb halántékán hatolt be, a szem idegeit átszakította és az orrcsontban megakadt. Az orvosok még délelőtti operálták a szerencsétlen asszonyt, jobb szemét kivették és orrából ki szedték a golyót.

Az operáció nem sokat segített a bajon,

OSZTÁLYSORSJEGYEK 100,000 sorsjegy 50,000 nyeremény
főnyeremény legkedvezőbb esetben: **1 millió korona**

Első húzás május 17—18-án
3000 nyeremény, 260,000 korona összegben:
nyolczad negyed fél egész
1 kor. 50 fill. 3 kor. 6 kor. 12 kor.

Külön kedvezmény! Postadíjat s költséget sem helybeli, sem vidéki feleknek nem számítok fel, míg más föelárusítók tetemes díjakat szednek be e czímen. Azonkívül a ki 1/4 sorsjegyet vásárol, ingyen kap egy hiteles sorsolási lapot.

Kunetz Mór banküzlete Szabadkán.

mert rendkívüli súlyos sebet idézett elő a golyó valószínű, hogy életével fizeti meg degességét.

A szerencsétlen férjhez ma utazott föl az urinó fivére Jakobcsics Béla, hogy a borzalmas esetről értesítse.

Elképzelhető az a borzalmas vizontlátás, melyben a szegény férj szerencsétlen nejét találta.

Az eset az egész városban nagy részvétet kellett.

Előfizetési felhívás.

Április hó 1-ével új előfizetést nyitottunk lapunkra.

A „Bácskai Hirlap” előfizetési ára:

Egész évre 12 korona.

Fél évre 6 korona.

Negyed évre 3 korona.

helyben házhoz hordva, vidékre postai megküldéssel.

Kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt, úgy a hátralékos mint a jövő évnegyedre szóló előfizetési öszszegyet beküldeni szíveskedjenek, nehogy a lap további megküldése ennek következtében, fennakadást szenvedjen.

Kiváló tisztelettel

A „Bácskai Hirlap”
kiadóhivatala.

Különfélék.

Kérjük azon tisztelt előfizetőinket, kik a lapot netalán rendellenül kapnák, erről kiadóhivatalunkat értesíteni szíveskedjenek, ezáltal lehetővé téve nekünk azt, hogy erről az oldalról az esetleges hanyagságokat orvosolhassuk.

— **Közigazgatási bizottság ülése.** Szabadka város közigazgatási bizottsága ma d. e. 1/10 órákor Schmausz Endre főispán elnöklété

Levél a szerkesztőhöz.

— A „Bácskai Hirlap” eredeti tárcája. —

Kedves barátom!

Lapodnak vasárnapi számában főmunkatársad ismerteti Molnár Gyula darabját a „Homokzátanyokat.” Kritikusod eléggé alig méltányolható nyíltsággal kijelenti, hogy ő bizony nem látta Molnár Gyula darabját s csak „messziről és kivonatossan ismeri”. Irtia azonban kell róla, mert „kiküldött” tudósítónk referációjára elmaradt. Mint a megrögzött gonosztevők általában, én is csak most elkésve eszmélek arra, hogy a ritkítva szedett és idézőjelek közé foglalt bűnös, a „kiküldött” én volnék. Az idézésre ime jelentkezem sűrű bocsánatkéréseket hullajtva, mert jól tudom nincs kedvedre, hogy Molnár Gyula darabjáról lapod csak azt a distáncskritikát: a fővárosi lapok bírátaiból leszűrt impressziókat adják közre.

Nemde neveltséges dolog lenne, ha én, aki ott voltam az első előadáson, perbe szállnék a budapesti kritikusok égnemelyikével? Szuverén joga mindenkinek megírni azt amit ő látott és úgy írni, ahogy ő érti a dolgot. Ezen vitatkozni éppen olyan meddő papirpocskolás, mintha azon veszekednénk: írásainál fogva hallhatatlan lesz-e Tábori Róbert vagy Sebestyén Károly (Gyula?) A naiv ember,

alatt ülést tartott. A rendes havi jelentések után tárgyalattat Mezerics Ferenc igazgató ügye, a közig. biz. az igazgató megválasztását megerősítette. Az igazságügyminiszter Dr. Eperjess Béla kir. ügyész biz. tag helyettesül Dr. Magyar János kir. alügyészt nevezte meg. Ugyanezen alkalommal a fegyelmi választmány is tartott ülést és pedig Dr. Schnier György kórházi segédorvos ügyét tárgyalák. Az a panasz érkezett ellene, hogy egy beteg asszonyt nem akart felvenni a kórházba addig amíg 40 frtot nem fizetett neki és hogy erre 20 frtot fel is vetl. Dr. Schnier tagadta, hogy nem akarta felvenni az asszonyt azt azonban beismerte, hogy az asszony önként ajánlotta fel neki ezt az összeget. Bizonyíték hiányában az ügyben abban hagyását határozták el. Együttal azonban megkeresettelt a polgármester utján a kórházi bizottság, hogy alkosson szabályzatot arra nézve, vajlon a kórházi orvosoknak szabad-e a betegetől külön díjat szedni vagy nem, ezt azért határozták el mert több ízben érkezett ilyen panasz.

— **Temetés.** Tegnap d. u. 5 órákor helyezték örök nyugalomra Leovics Simon volt szabadkai kir. közjegyzőt nagy részvét mellett. A temetésen megjelent Schmausz Endre főispán, Mamusich Lázár polgármester, az ügyvédi kamara, a kir. törvényszék, számos testület s nagyszámu közönség. Az életben sok csapást és fájdalmat ért férfiú holttelemét örök pihenőre kísérték barátai és tisztelői, enyhítve ezáltal a hátramaradt családtagok mérhetlen fájdalmát. Nyugodjék békében.

— **Új számvivők.** Milassin Ignácz, Schneider Miklós, Szárics János és Balás Piri János tegnapelőtt tették le Budapesten az államszámviteli vizsgát.

— **Lefoglalt husvétli kenyér.** A zsidó husvétli kenyérsütővállalat panaszára ma délután a rendőrség lefoglalt W. S.-nél mintegy 15 kiló laskát, miután az bejelentés nélkül vidékről hozatott. A laskát bevitték a rendőrségre, mert hát a rendőrség is akar husvétkor ünnepeket tartani.

— **Tolvaj in-s.** A napokban megirtuk hogy Schönfeld Ernő, Breuer Károly bórkereskedő inasa 70 frtot felvett utalványon és megszökött. Mint a zenai rendőrség táviratozza a tolvaj inast elfogták s ma délután el is hozták Szabadkára.

— **Letartóztatott lőkötő asszony.** A pécsi rendőrség távirati megkeresésére a rendőrség ma délután letartóztatta Donó Katalin cigányasszonyt, aki az ottani vásáron lovakkal csalást vitt véghez. Átkísérik az ügyészséghez.

— **Tolvaj laboráns.** Horváth Antal szege-di születésű, laboráns volt Szilberleitner Ferencz gyógyszerésznél. Tegnapelőtt elcsikasztott 70—80 frtot és megszökött a gazdájától. A rendőrség táviratilag kereste meg a szege-di rendőrséget, hogy ha ott van, tartóztassák le.

— **Jókai Mór** Zenóbiáról, Palmyra királynőjéről egy ragyogó elbeszélést írt. Odenáth-ról és szerelmes nejről, a kik csak egyszer szerettek egy életben, mint a sasok, de azután hívek maradtak az egész életen át. S mikor Odenáth meghalt Zenóbia királyné védte Palmyrát, a szép város, mely buja ligetek közé rejtőzött karcsu márványoszlopokkal, szobros köztérrel, ékesen faragott palotával, kelet kék ege alatt, a hol a nap születik. Ámde eljött Róma császára, Aureliánus, és seregének tömegtelen sokaságával bevette a várost, foglalul ejtette a szép királynőt.... És Palmira romjai közé azóta halni jár az esti szellő. Ez a Zenóbia története. Jókait, Csengery Antal figyelmeztette e tárgyra. Csengery a történelemben találta azt. Mert a legnagyobb művész, a történet, maga játszotta végig azt. Zenóbiának igaz történetét a római történelem keretében vonzón beszéli el Geréb József a Nagy Képes Világtörténet III. ik kötetének a szerzője. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik egyetemi tanár, a rómaiokról szóló kötet szerzője dr. Geréb József. Egy-egy kötet ára díszes félkörtésben 8 ft; füzetbenként is kapható 30 krajval. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek, Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői-ut. 18.) s minden hazai könyvkereskedés utján.

mi az ő igazándi véleménye, azt majd meg tudja hallap — tőlem, tőled, tőlünk.

Én is így elmélkednék, ha rámosolygott volna a szerencse és több lennék mint egyébként tisztelt lapodnak néhai és dicsőitelen *»kiküldöttje»*.

Én hanyag voltam és így a te házi kritikusod kénytelen volt az utolsó perczben egy telepátikus bírálatot írni. Az ő távollátása megszégyeníti a párisi kiállítás clou-ját, ama bizonyos messzelátót. Mert ő az Otthon kávéházból meglátta, amit a Molnár Gyula budapesti barátai a helyszínén nem vettek észre és nem méltattak kellőképpen: hogy t. i. a közönség igen jól fogadta a darabot.

Bárhogyan küzdök ellene, fegyelmeztellen tollamból kikívánkozik néhány apró megjegyzés a baráti indulattal kérdő bírálatokról. Lapod vasárnapi tárcájában is szó van arról, hogy ez a „jó barátom” majd mindenik kritikus írásából kicsendül. Édes (bocsánat majd azt írtam: barátom) szerkesztőm te nagyon jól tudod, hogy az aki valóban kedvezni akar a bírálatával (mert már volt erre eset, a magyar litteratúrában is) az nem tüntet baráti flörtöléssel a kritikájában. Az úgy hallgat, mintha életében nem játszott volna alsótt az ő „tisztelt barátjával” aki munkája révén a Kezeügyébe került. Ha azután a barátságot sejtető urak végig czirogatják az ő

köznyelven számár ember, azt az egyet mégis mintha titkon óhajtáná, hogy a kritikus urak azt írják meg amit láttak. És ha a színházi publikum tetszéssel fogad egy darabot, ennek a tetszésének spontán kifejezést ad, érdeklődéssel követi az előadást, komoly figyelemmel az érzelmes jeleneteket és vidámsággal, hangos jókedvvel fogadja a tréfás ötleteket, a szindarab elmésségeit — akkor a naiv hit szerint ezt is meg kellene írni.

Ha azután a kritikus nem ért egyet a közönséggel és elmondja, föltárja a maga tudományát, a maga irodalmi szempontjait is, ám tegye meg, ehhez nem lehet száva senkinek, de ne hallgassa el, ne fordítse el, ne kössön bele, és ne üsse el elménczkedéssel a közönség közvetlen véleménynyilvánítását.

Csak most veszem észre, hogy abba a kómikumba esőppentem bele, hogy komolyabban veszem a lapok kritikáját, mint magok a kritikusok, de talán maga a tájékozott közönség. Ha én nem lennék egyszerű és még hozzá a te gráciádból bizonyára kibukott *»kiküldött»* hanem szabadalmazott kritikus talán én is azt gondolnám czéhbéli társaimmal: Szjáh a közönség, gyerekek erről ne beszéljünk! A közönség elfogyasztotta a darabot, most megy elfogyasztani vacsoráját a Royalba vagy a Kispiába, azután csöndesen, gondolatlanul meitteti fog. Mit látott, mit hallott,

Az öngyilkosságok napja.

(Saját tudósítónktól.)

Felakasztotta magát.

Ma ugyancsak nehéz napja volt a rendőrségnek és a mentőknek, alighogy egyik öngyilkossági ügyben befejezte a rendőrség a vizsgálatot és a mentők még meg sem moshatták a hullakocsit, már is másik öngyilkosságot jelentettek be.

Szomorú dolgok ezek, igazán szomorúak!

Az első eset reggel történt. Kétes hírek keringtek a városban, hogy egy uri ember lett öngyilkos Palicson, csakhamar megczáfolták ezt a mentők, a kik behozták a hullát Palicsról.

Kuthi Antal napszámos volt az öngyilkos.

Néhány nap óta ott dolgozott a palicsi úton és úgy látszik egy kicsit sokat vett be a italból, ámbar hátrahagyott levelében ezt megczáfolja, mert megfeledezett magáról és családjáról — felakasztotta magát.

A Lévy-féle villában egy gunyhóban tartózkodott, a gunyhó feljárója fölötti padlás gerendájában egy erős szög volt beütve, ezt kieszelte s az éjjel mikor haza ment, gyenge zsinnyel erre felakasztotta magát. A zsinor daczára gyengeségének nem szakadt le és a szerencsétlen ember meghalt rajta.

Reggel jelentést tettek a rendőrségnél és Raicsics László kapitány a mentőkkel együtt kimentek a helyszíni nére és a vizsgálat megtartása után behozták a hullakocsin a bajai temető bonczházába.

Öngyilkosságának okáról némi felvilágosítást szolgáltat az elhalt zsebében talált következő levél:

„Tisztelt barátjunkt! tudják, hogy majd önként fölölakszik a gyanu, hogy az a munka bizonyosan rosszabb mint aminőnek a kritika lefösti! Ez lenne a logikus de ezuttal nem ezébbataláló okoskodás. — Mert Molnár Gyula darabja — jobb, ügyesebb, jóval tisztesegebb munka, mint aminőnek az ő „tisztelt barátai“ le-től, ki-be dicsérik. Darabírása termelt, figyelemreméltó talentum munkája, mely a közönségnek határozottan tetszett.

Az antiluvianus kor eszméi szerint a kritikának semmi köze sincs a barátságához, vagy az ellenszenvhez. Az önzórviz előtti gondolkodásban élő ember azt mondaná — mi közöm nekem ahhoz, hogy az ur barátja-e vagy ellensége, adósa-e vagy hitelezője a szerzőnek. Süssék meg a barátságukat, kedveseim és írjanak amint önöknek méltóztatik.

Ezek után pedig egészen világos, hogy sokan azt fogják hinni, hogy Molnár Gyulában egyik ádáz ellenségemet tiszteltem. A gyöngébbek úgy vélik majd, hogy ő az én „tisztelt barátom.“

Objektív mivoltomban azonban te hinni fogsz, mert tudod, hogy „kiküldöttem“ tárgyilagosságában sokkal inkább lehet bízni, mint — igéreteiben.

Messenger.

„Tiszta fejjel tettem, feleségem menyét okoztatók, az üldözött

Antal.“

A szerelmes pinczér.

A másik öngyilkosság ma délután történt. A szerencsétlen áldozat Balázs József pinczér.

Szerelmes volt egy makói leányba, ki itt tartózkodott az utóbbi időben. Onnan jött haza tegnap délután öreganyjához, özv. Takács Bernátnéhoz.

Nagyon búskomor volt, senkihez sem szólt semmit. Ma délután két óra tájban öreganyja látta, hogy egy revolvert szorongat a kezében és papírokat keres.

Nyomban kifutott a kamrában tartózkodó nővérehez, hogy elmondja neki mit látott, de mikor a szobából kilépett, egy revolverlövést hallott, befutott a szobába s ott találta a szerencsétlen embert a tükör előtt az ágy-asztal között a földön holtan, nagy vértócsában. Orrán száján folyt a vér Jobb keze mellett feküdt a füstölgő revolver.

Az esetről azonnal értesítették a rendőrséget, s Pertics Ernő kapitány a mentőkkel együtt kivonult a helyszínére, hol jegyzőkönyvet vett fel az esetről, a hullát pedig a bajai temető bonczházába szállíttatta.

Az esetről azonnal értesítették a elhalt bátyját is, aki megjelent és kikutatták a szerencsétlen szerelmes zsebeit. Egy levelet találtak nála amelyet öreg anyjához, nagynénjéhez és András bátyjához intézett. Ebben hosszasan leírta, hogy egy makói leányba volt szerelmes és hogy nélküle nem bír tovább élni. Kéri bátyját, hogy hozzák el a leányt a temetésre, aki előtte vigye a koronát. A hozzátartozók teljesíteni fogják a szerelmes legény utolsó kívánságát. Hulláját holnap bonczolják fel.

CSARNOK.

Jeruzsalem utcáin.

Utirajz.

Írta: Vártesi Károly.

(Folytatás.)

A fülöp mezitlában, a leírhatatlanul kevés ruhában öltözködő uralkodik a piszkos szin. Szenny páncélt visel, daczára, hogy a Szentváros első ipara a szappanygyártás.

Messzire vihetik el a gyártmányt, mert itt nem fokmérője a tisztaságnak, mert a szappanyvevést nem nagyon űzik a borbélyok.

A kinek a lábán cipő van vagy legalább is papucs, az már nemcsak hogy nem utolsó ember Jeruzsálemben, de bizonyos előkelőséggel bír.

Az új lábbelit nagyon szeretik, az főreg ember is fülkékben jár, ha vadonat új cipőjét hozza fel.

Kopogó saruvargák alacsony széküket az utcára is kiviszik. Inasnak a fiait is a maga mesterségére fogja. Együtt dolgozik az egész család.

*

Félmeztelen alak sem ritkaság, csaknem egészen ruhátalan földus is téufereg vagy vonja béna lábát maga után.

Azon, hogy a ruha lefoszlott a testükről nem üldözik meg senki. Azt mondják róla, hogy a régi idők elvén merengő: szent. Magyaros szólás, szóval: furcsa szent. Nekem úgy látszott mintha az örület előtt állana. Én csak annyit tudok róla, hogy türelmes. Szemét fürge és lomha legyenek szipakolják, még sem legyint el azokat.

Egy selejtős költővel bíró igaz hívő muzulmán édes mélyen alszik egy vityikó rácsozat mellett, sutlogó lomb árnyékában. Maga is árnyékká voll lefogya.

Csaknem mumiaszerűen van összeszáradva. Az utszéfi irtatlan fűvön hevenyészelt ágyat magának.

Valószínűleg a jólakottság kellemes érzetében tette ezt, a mit erre a szurdékja körül elhajigált uborka héjak engednek következtetni. A csenevész bokarkeítés is adhatott még árnyéket a turbános fejének, mikor utolsó szuszantva nyugalomra dőlt.

Most az alól is kimaradt szélszórátja, játszatja a nap az árnyait. De azért csak alszik mélyen csendesen.

Megkivántatja az álmát minden fáradttal, megirigyelné érte az álmatlan, kivéve ha talán az alvó, ópiumálmódzó.

Az elkábulási szontyolodásból nem kérünk. Mire való óvében a kimozduló kovács-pisztoly, nem tudom. Madárijesztőnek bevált maga is.

A kurta kutyás itt is mint Keleten ácsolában, ellepik az utcákat és zig-zugokat. Gazdátlanul, de bántatlanul kóborolnak, nyoszörögnek, vinyynognak. A mit az asztal hulladásaiból az utcára vetnek, abból élnek a mindig éhesek.

Nem mozdulnak a fekvő helyzetükből, akkor sem ha rajtuk át lépünk.

Ha sokat nem is, de mindig látunk valami érdekeset Jeruzsálemben.

Hol szétszalad, hol meg összeszalad az utca. Zarándokok, ha csapatosan nem járnak, mindig lézengnek, inné-onnét szalíngóznak. Két félművelt pópának kell kitérnünk. Sértő föl nem vevéssel állják el az utunkat. Kitértünk a nagy embereknek, habár nem embeireg, csak testi terjedelmükre voltak nagyok, magasok. Hadarva beszélnek, darabos nyelven s kapkodva a kezükkel, színükből kikelve. Jobb is nem jutni a közelükbe. Dagadva nő hennük a hatalmi önértetük, noha az egyiknek gyűrött volt a kalapja, a másikkak foitos volt a papi ruhája.

Árul, házal és kereskedik csaknem a fél Jeruzsálem. Akárhány a nyakára akasztva hordja az egész baltot. Keleti mondásokka igyekeznek tulajdai a készletükön. „Isten ir galmazzon nekem“ kiabál a vízihordó, a ki selejtés edényeit csörteti. „Isten mens meg engem“ gondoltam én, mikor a foltozott, piszkos kecskehőr tömlőre néztem, melyből csorgatja a vizet.

A szőlő-áruzó mondja: „Lássátok, éppen olyan jó e: a szőlő, mint a damaskusi, melyet leányszemnek hívnak.“

Az édesség-árus figyelmet így gerjeszt. „Milyen édes az az éjszaka, melyet a férfi, békében, szíve hógyével átvirraszt.“

Kifogyhatatlan a Kelet poezisa.

(Folytatása következik.)

Nyilttér.*

Köszönetnyilvánítás.

Nemrégiben elhunyt nőmmel kölcsönösen 10,000 koronára szóló életbiztosítást kötöttem a „Nemzeti baleset biztosító részvénytársaság”-nál. Boldogult nőm a biztosítás alig 6 hónapos fennállása után meghalt, s daczára ezen rövid időtartamnak, a Nemzeti baleset biztosító részvénytársaság a 10,000 koronáról

* E rovát alattiakért nem felelős

a Szerk.

szóló biztosítási összeget a megkívánt okmányok beszolgáltatása után a község előjárósága jelenlétében hiány nélkül készpénzben kezeimhez lefizette, miért is a Nemzeti baleset biztosító részvénytársaságnak a nyilvánosság előtt ezennel a legmelegebb köszönetemet tolmácsolom s ezen humanus intézetre a község figyelmét ezennel felhívom.

Kelt B.-Almásán, 1900. márczius 31-én.

Ifj. Ulrich Mihály

földbírtokos.



Legnagyobb ruharaktár.

A husvétii ünnepek előtt van szerencsém a n. é. község szíves figyelmébe ajánlani 1846-ban alapított, immár 54 év óta fenálló

Férfi és Gyermekek ruha áruházamat.

Raktáron tartok a legfinomabb kelmékből készült ruháktól és felöltöktől kezdve a legolcsóbb ruhákig. Tulhalmozott áruktár miatt **tetemesen leszállított áron.**

Különös figyelmébe ajánlom a n. é. községnek azon kedvező tényt, hogy a legfinomabb gyapju szövetből készült elegáns és tartós ruhákat a gyapju árának óriási emelkedése daczára, meglepő olcsó áron bocsájtom a n. é. község rendelkezésére.

Verseny nélküli ruha áruházamat

szíves figyelmébe és pártfogásába ajánlván vagyok

kiváló tisztelettel

Kassovitz Fülöp Szabadka

Vermes palota (az „Othón” Kávéház mellett.)



Árverési és verseny ajánlati hirdetmény.

Alulírott tömeggondnok közhírré teszi, hogy vagyonbukott Székely Simon szabadkai könyv- és papirkereskedéséhez tartozó összes áruk és üzleti felszerelések a f. évi április hó 19-én és következő napján tartandó nyilvános árverésen tételenként eladtni fognak.

Ugyancsak a fenti csőd tömeghez tartozó s a csődleltár 2484—2494 tételei alatt felvett könyvkötészeti gépek és felszerelések (beszerzési áruk 2026 frt) továbbá a csődleltár 2495—2660 tételei alatt felvett könyvnyomda, könyvnyomtató gépek, betűk és berendezések (beszerzési áruk 12354 frt becsértékük, 5723 frt 50 kr.) a csőd választmány zárt verseny ajánlatot hirdet. Ajánlattevők tartoznak ajánlatukhoz a könyvkötészetre nézve 200 kor. a könyvnyomdára nézve pedig 1200 kor. bantpénzt készpénzben esatolni. Az ajánlatok 1900. évi április 21-ének d. u. 5 órájáig alulírt tömeggondnokhoz adandók be, s azok feletti a csőd választmány azonnal határoz.

Az ajánlatok együttesen vagy külön-külön is beadhatók, azonban a csőd választmány jogja van az ajánlat egyik részét is elfogadni s egyébként is fenntartja a választmány minden irányban szabad elhatározási jogát.

Az elfogadott ajánlat benyújtója tartozik a megvett ingóságokat 3 nap alatt átvenni és kilúzeini. A leltár és az áruk a tömeggondnok közbenjöttével bármely köznap délutánján megtekinthetők.

Dr. Békeffy Gyula,

szabadkai ügyvéd mint Székely Simon közadós csőd tömeggondnoka.

RÉVÉSZ SÁNDOR

női- és férfi-divatárú (confectio) terme
Budapest VII., Csömöri-ut 6. sz.
Maison de Luxe.

Mesteri szabással készíték elegáns öltözeteket, különleges szövetekből.

Divattermem párisi mintára van be rendezve és a toilletettek kizárólag eredeti modellek után készítem.

Női kalapokat és azok alakítását eredeti modellek mintájára mérsékelt ár mellett eszközölöm.

Alsó- (jupon) Divatkelme, Ernyő (nap és eső) Fátyol, Fehérnemű, Férfi kelengye, Fügöny, Fűző (mieder), Gyermekek kelengye, Illatszert, Ingek (blouse), keztyű, Mosó (creton, batist de lain), Nyakdiszkek (jabot), Női kelengye, Selyem- és Szőnyegáru versenymentes beszerzési telepe.

Szigoru üzleti elvek.

Nagyságos asszonyom!

Megkülönböztetett tisztelettel van szerencsém nagyrabecsült tudomására hozni, hogy tavaszi újdonságaim megérkeztek Rendkívül nagy súlyt helyezek arra, hogy az előkelő hölgyközönség szükségleteit, ugymint ezideig a jövőben is szigoruan olcsó szabott árak mellett a legújabb (haute nouveauté) és legjobb kivitelben beszerezhesse nálam. Daczára az idei nagy áremelkedéseknek, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy az idejékorán és nagy mennyiségben eszközölt bevásárlásaim alatt az összes áru-készletemet minden áremelés nélkül bocsájthatom forgalomba.

20 koronán felüli rendelvényeket bérmentve szállítok, idegen szövetekből is készíték toillette-okat.

Ami időn még az alantokról szíves tudomást venni kegyeskedjek, kérem megtisztelő rendelvényeit, melyeknek lelkiismeret és ész pontos teljesítéséről czégem jó birneve kezkesedik.

Kötő tisztelettel

Révész Sándor.

Általános megjegyzések a vidéki rendelvényekre vonatkozólag.

Teljes felelősséget vállalok a nálam vásárolt árukért: meg nem felelt visszaveszek és kívánatra az érte fizetett összeget is visszatérítem. Levélbeli megrendeléseket lelkismeretesen teljesítek. Választék küldeményeket az összeg előzetes be küldése mellett a kívánt cikkből eszközölöm, meg nem felelt árukért az összeget postafordulattal visszaküldöm. Rendelvényeket a beérkezés napján pontosan intézek el. Mérték után készülő rendelvényeket a lehető legrövidebb idő al. it szállítok. A pontosság érdekében minta darabot kérek. Mintákat kívánatra bérmentve küldök, de szükségesnek találom a cikket megnevezni, t. i. mily használatra szükségeltetik.